

عربی نعت

— محمد عبد القدوس —

(۱)

نعتِ رسولِ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہمارے ادب کا وہ قیمتی سرمایہ ہے جس نے اگر ایک طرف ادب کے ذوقِ لطیف کو تسکین بخشی ہے تو دوسری طرف روح کو بالیدگی عطا کی ہے۔ اور دونوں کو حضرت رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت و عقیدت کے تحفے دیئے ہیں۔ نعتیہ کلام کا سرمایہ اُردو زبان کی طرح مشرق کی ممتاز زبانوں کا قیمتی سرمایہ ہے۔ اس صنفِ سخن میں طبع آزمائی کرنے والے شعراء برابر اس میں اضافہ کرتے رہتے ہیں۔ ان تمام زبانوں میں عربی زبان سرفہرست ہے جس سے دوسری زبانیں متاثر ہوتی ہیں۔ یہاں یہ بات قابلِ ذکر ہے کہ نعت کا سرمایہ جس قدر اردو میں جمع ہوا ہے۔ اتنا فارسی میں نظر نہیں آتا۔ یا کم از کم مدون نہیں ہوا۔ چونکہ عربی میں نعت کا تخلیقی زمانہ کئی صدیوں میں پھیلا ہوا ہے اس لئے اُردو کی یہ نسبت عربی میں یہ کلام زیادہ ہونا چاہیے لیکن افسوس عربی میں نعتیہ ادب کا سرمایہ بھی بہت کم محفوظ رہا ہے۔ اور مطبوعہ کلام کی مقدار بھی شاید اُردو کے برابر نہ ہوگی۔ اس لئے کہ اُردو میں ہر قسم کا کلام طبع و اشاعت کے مرحلہ سے گزر چکا ہے۔ عربی میں نعت کی ابتداء عہدِ نبوی میں ہوئی مگر اس وقت شعر کی بہت وجہ سے زیادہ اہمیت نہیں رہی۔ اس کی تین خاص وجوہ یہ تھیں :

اولاً یہ کہ عرب میں شعر کو جو اہمیت حاصل ہو چکی تھی۔ اسے قرآن کریم کے معجزانہ اثرات نے کم کر دیا تھا چونکہ ابتداء میں کفار ہر شعر پر قرآن کریم کا نام لگا کر اس کو شش میں مصروف تھے کہ لوگوں کے دلوں سے قرآن کریم کی روحانی عظمت ختم کر دیں، اس لئے رسولؐ اور صحابہؓ کو شعر کے ساتھ دلچسپی نہیں تھی۔ قرآن کریم کا ارشاد ہے۔

وَمَا عَلَّمْنَاهُ الشِّعْرَ وَمَا يَنْبَغِي لَهُ - ۱

(نہ ہم نے اپنے رسولؐ کو شعر سکھایا اور نہ ہی یہ فن اس کے لئے سزاوار ہے۔)

نہ صرف یہ کہ بلکہ قرآن کریم نے عربوں کے اس رواج کو بھی ختم کر دیا جو ہر طرح کے شعر

اور شاعر کو غیر معمولی اہمیت دیا کرتے تھے۔ ۲۔ - ارشاد ہے۔

وَالشُّكْرَاءُ يَتَّبِعُهُمُ الْغَاوُونَ اِنَّهُمْ فِي كُلِّ وَاوٍ يَّهْمُونَ وَاِنَّهُمْ لَيَقُولُونَ
مَا لَا يَفْعَلُونَ ۳

(شاعروں کی پیروی گمراہ لوگ کرتے ہیں یہ شاعر ہر وادی میں سرگشتہ پھرتے ہیں اور زبان سے وہ کہتے ہیں جس پر عمل نہیں کرتے) لیکن ان گم کردہ راہ شعراء کے علاوہ جو شاعر اپنے سامنے تعصب العین رکھتے ہیں اور سچائی کے پرستار ہیں ان کو اس سے مستغنی قرار دیا گیا۔ قرآن نے فرمایا۔

اَلَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ كَذٰلِكَ رَوٰى اللّٰهُ كَثِيْرًا وَّاَنْتُمْ مَّرْضُوْنَ مِّنْ لَّبَدٍ
مَا ظَلَمْتُمْ اِنَّ

(سوائے ان لوگوں کے جو ایمان لائے ہوں اور صالح عمل کرتے ہوں اللہ کو بہت یاد کرتے ہوں اور اپنا انتقام لیتے ہیں بعد اس سے کہہ کہ ان پر ظلم ہوا۔)

ثانیاً: چند مشہور شاعروں کو چھوڑ کر دوسرے شعراء کبھی کبھار شوقیہ شعر کہتے تھے۔ اور اس مشغلے میں وہ اپنی روح آزادی کو بقراب رکھنا پسند کرتے تھے، اسلام کی تعلیمات نے فن کاروں کے ہاں رائج بے مقصد شاعری پر توجہ لگا دی لیکن شوقیہ شعر کہنے والوں نے افراد کی مدح بہت کم کی تھی مدحیہ اشعار میں وہ اپنے نمائندوں اور قبیلوں کی مدح کیا کرتے تھے۔ اسلام لانے کے بعد ایسے اصحاب اسلام اور مسلمانوں کی شان میں شعر کہنے لگے۔ اس طرح مدحیہ شاعری اسلام اور دعوت اسلام کی مدافعت میں کام آئے گی۔

ثالثاً:۔ خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بھی رسمی احترام و عقیدت سے زیادہ جذبہ عمل کو زیادہ پسند فرماتے تھے۔ اس لئے فرمایا کہ میری تعظیم اور میری مدح میں اس طرح مبالغہ نہ کرو جس طرح

۳۔ علمائے کہا ہے قرآن کریم نے جس شعر کی مذمت کی ہے اس سے مراد عربوں کے ہاں رائج وہ شعر تھا جو اذیب اور فہش گوئی کا مجموعہ ہوا کرتا تھا۔ ورنہ جس شعر کا مضمون اور مقصد اچھا ہو اس کی حوصلہ افزائی خود حضور نے بھی فرمائی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ کئی دور میں صحابہ شعر گوئی سے محترز ہی رہے۔

کا مبالغہ نصاریٰ نے اپنے رسول کے بارے میں کیا ہے۔ اس لئے صحابہؓ نے حضورؐ کی تعریف میں شعر کہنے کی طرف کوئی خاص توجہ نہ دی۔ ان ساری باتوں کے باوجود محبت کا اپنا ایک ضابطہ ہے۔ جو کبھی کبھی دل کو تنہا چھوڑ دیتا ہے۔ چنانچہ بے اختیار زبانوں پر بے ساختہ آپؐ کی مدح آہی جاتی تھی اس طرح کے لغتیں اشعار کو اگر جمع کیا جائے تو اچھا خاصا دیوان مرتب ہو جاتا ہے۔

(۲)

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں مدحیہ شعر کی ابتدا حضورؐ کے دادا حضرت عبدالمطلب سے ہوئی۔ مشہور روایت کے مطابق حضورؐ کا ظہور قدسی والد محترم کی وفات سے چھ ماہ بعد ہوا۔ حضرت عبد اللہ کی جوان مرگی (۱۸ سال کی عمر میں وفات) نے عبدالمطلب کے خوش محبت اور جذبات حسرت و فراق میں اضافہ کر دیا تھا حضورؐ کی ولادت پر حضرت عبدالمطلب بہت خوش ہوئے۔ نہایت ہی محبت سے آپؐ کی تربیت کی۔ سیرت کی کتابوں میں ہے کہ عبدالمطلب حضورؐ کو خانہ کعبہ کے اندر لے گئے اور آپؐ کے حق میں مندرجہ ذیل دعائیہ شعر پڑھے :-

الْمُجَدِّ لِلَّهِ الَّذِي أَعْطَانِي	هَذَا الْغَلَامَ الطَّيِّبَ الْأَمْرَانَ
قَدَّ سَادَ فِي الْمَهْدِ عَلَى الْغُلَمَانِ	أُعِيذُهُ بِالْبَيْتِ ذِي الْأَمْرَانِ
حَتَّى يَكُونَ بَلَغَةَ الْفُتْيَانِ	حَتَّى أَمْرَاهُ بِأَلْبَانِ الْبَيْتَانِ
أُعِيذُهُ مِنْ مَحَلِّ ذِي شَتَانِ	مِنْ حَاسِدٍ مُضْطَرِبِ الْعِيَانِ

(میں اس اللہ کی تعریف کرتا ہوں جس نے مجھے یہ بچہ عطا کیا جس کا لباس پاکیزہ ہے۔ وہ گہوارے ہی میں دوسرے بچوں کا سردار ہے۔ میں اسے بیت اللہ کی پناہ دیتا ہوں۔ یہاں تک کہ وہ نوجوانوں کا مددگار اور رفیع و بلیغ ہو جائے۔ میں اس کے لئے بغض والے بے لگام حاسد کے شر سے پناہ مانگتا ہوں)۔

ان اشعار میں مستقبل کی توقعات اور تمنائیں شامل ہیں مگر ایک مصرعہ ”قد ساد فی المهد علی الغلمان“ مدحیہ ہے۔

حضرت عبدالمطلب کی وفات کے بعد آپ کی تربیت حضرت ابوطالب کے زیر سایہ ہوئی۔ اور ۴۲ سال تک وہ آپ کے ساتھ رہے۔ حضرت ابوطالب نے بھی آپ کی تعریف میں متعدد مواقع پر شعر کہے۔ نمونہ کے طور پر ہم صرف ایک موقع کا ذکر کرتے ہیں۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم اپنی دعوت کے فرائض انجام دینے لگے تو حضرت ابوطالب نے آپ کی خوب حمایت کی اور خاندانی عصیت اور اپنے زمانے کے تمام رسوم کے پیش نظر آپ کی حمایت ہر ممکن طریق سے کی۔ اس لئے قریش کو حضرت ابوطالب سے قطع تعلق کی ہمت نہ پڑی لیکن جب ان کی عداوت انتہا کو پہنچنے لگی تو حضرت ابوطالب کے پاس آئے اور کہا کہ تم حضورؐ کی سرپرستی چھوڑ دو۔ ہم تمہیں کوئی دوسرا جوان (جسے تم پسند کرو) حوالہ کر دیتے ہیں تم اسے متبھی بنا لو اور اپنے بھتیجے کی حمایت سے قطع تعلق کر کے اسے ہمارے حوالہ کر دو۔ حضرت ابوطالب نے جواب میں فرمایا تعجب! کیا دوہرے ظلم کی تجویز ہے کہ اپنا بچہ بھی تمہارے بچے کی پرورش بھی اپنے ذمے لے لوں۔

اس موقع پر حضرت ابوطالب نے ایک طویل قصیدہ کہا، جس میں بڑا درد ہے۔ اس قصیدہ میں چند

مدحیہ شعر یہ ہیں،

كَذَبْتُمْ وَبَيَّتِ اللّٰهُ بَيْدِي مُحَمَّدًا	وَلَمَّا نَطَّاعَتْ حُدُونَهُ وَنَسَا ضَلَّ
وَنَسَلِمُهُ حَتَّى نَصْرَعَ حَوْلَهُ	وَنَذَهَلُ عَنْ اَبْنَائِنَا وَالْحَلَّالِيبِ
وَمَا تَزَلُّ قَوْمِ لَابِالَك سَيِّدًا	يَحْوَطُ الذِّمَامَ غَيْرَ رَبِّ مَوَالِكِ
وَابْيَضَ لَيْسَتَقِي النِّعَامُ بِلُجْهِهِ	ثِمَالُ الْيَسَاخِي عِصْمَتُهُ لِلَا مَرَا حِلِ
يَلْخُذُ بِهِ الْمَلَائِكُ مِنْ اِلِّ بَاهِشِمِ	فَهُمْ عِنْدَكَ فِي مَرَحْمَةٍ وَفَوَاضِلِ

(بیت اللہ کی قسم! تمہارا یہ خیال غلط ہے کہ ہم سے محذو کر چین لیا جائے گا حالانکہ اللہ بھی ہم نے ان کی مدافعت میں نیزوں اور تیروں سے کام نہیں لیا۔ تمہارا یہ خیال بھی غلط ہے کہ ہم آسمان سے تمہارے سپرد کر دیں گے یہ اس وقت تک نہ ہوگا جب تک ہم اس کے آس پاس قتل ہو کر نہ گر جائیں اور ہم اپنے بیٹوں اور بیویوں کو بھول کر اس کی حمایت میں اپنی جانیں قربان نہ کر دیں۔ تمہارا بڑا ہو کوئی قوم ایسے سردار کو بھی چھوڑ سکتی ہے جو ذرا لڑیوں کا محافظ ہو نہ بد زبان ہو اور نہ دوسروں کے

لئے سیرۃ ابن ہشام ۱: ۱۷۶-۱۷۸ تقریباً ستوا شعروں کا قصیدہ ہے۔ حضرت ابوطالب کے کچھ اور مدحیہ اشعار

سیرۃ ابن ہشام ۱: ۱۲۰ پر دیئے ہوئے ہیں۔

بل بوتے پر زندگی بسر کرنے والا، وہ خوبصورت ہے ایسا کہ اس کے چہرے کا واسطہ دلا کہ بارش ماٹگی جباتی ہے۔ یتیموں کا مددگار اور بیواؤں کو بچانے والا ہے بنی ہاشم کے نڈھال لوگ اس کی پناہ میں آتے ہیں تو وہ ان کی ہمدردی کرتا ہے اور ان کو اپنے انعامات سے نوازتا ہے (

ان اشعار سے یہ بھی معلوم ہوا کہ حضرت ابوطالب حضورؐ کی معنوی برکتوں کو محسوس فرماتے تھے۔ اور یہ جانتے تھے کہ ان کی وجہ سے قحط سالی دور بہوتی ہے۔ اور یہ بھی کہ حضورؐ اپنے خاندان والوں کی مالی معاونت (غالباً حضرت خدیجہؓ کے مال سے) فرمایا کرتے تھے۔

اس کی دور میں حضرت ابوطالب کے علاوہ دوسرے حضرات نے بھی مدحیہ اشعار کہے،

(۳)

مدنی دور میں غزوات شروع ہوئے تو فریقین اپنی اپنی مدح میں رجزیہ شعر پڑھنے لگے۔ صحابہ کی طرف سے جو رجزیہ اشعار کہے گئے ان میں ایسے شعر بھی تھے جن میں حضورؐ کی مدح (نعت) کا بیان تھا۔ چند مشہور اصحاب کے کلام کا نمونہ ملاحظہ کیجئے۔

۱:- حضرت حسان بن ثابتؓ :-

عرب کی قبائلی جنگوں میں شاعر اپنے رجز کے ذریعہ ترغیب و تخریب کا اہم کردار ادا کرتا تھا۔ ان شعراء کی بدولت قبیلے کے افراد میں خودی کا احساس پیدا ہوتا تھا۔ مخالفین کو مرعوب کیا جاتا تھا۔ اور قبائل میں اپنی شجاعت کا پرچم لگایا جاتا تھا۔ کفر و اسلام کے معرکہ میں مسلمان شاعر نے بھی کفار کے جواب میں رجزیہ شعر کہے کہ مجاہدوں کے حوصلے بڑھائے۔ ان شعراء کے سرخیل حضورؐ کے شاعر حضرت حسان بن ثابتؓ تھے۔ وہ دور جاہلیت کے زمانے سے منجھے ہوئے شاعر تسلیم کیے جاتے تھے۔ ان کا دیوان مرتب ہو چکا ہے ان کے نعتیہ کلام کا ہر شعر عقیدت و محبت، یوکت اور خیر کے جذبات سے لبریز ہے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم جب مکہ سے مدینہ کی طرف ہجرت فرما رہے تھے۔ اس وقت آپ نے راہ میں

۱ مثلاً حضرت عمرؓ کے یہ شعر جو انہوں نے اسلام لاتے وقت کہے تھے۔

فقلت اشهدان اللہ خالقنا

وان احمد فینا الیوم مشتمر

نبی صدق الی بالحق من نقتہ

وانی الامانۃ مانی عودہ خوسر

میں یہ گواہی دیتا ہوں کہ اللہ ہمارا خالق اور احمد آج ہم ہی مبعوث ہیں۔ وہ سچے نبی ہیں۔ امتداد کے ساتھ حق لائے ہیں۔ امین ہیں اور ان میں کوئی گمراہی نہیں

ایک نیمہ میں مقیم عورت ام مہجد کے ہاں بکری کے خشک تھنوں سے معجزے کے طور پر دو دھریا تھا۔ سیرت کی کتابوں میں اس واقعہ کا ذکر عام ہے۔ اس واقعے ہی متعلق ایک روایت ہے کہ انہی دنوں کسی جنتی (نامعلوم شخص نے) مکہ معظمہ میں کچھ شعر سنائے جو زبان زد عوام ہوئے۔ ان میں سے دو شعر یہ ہیں :

بَجَزَى اللّٰهُ رَبَّ النَّاسِ حَيْزِ جَزَائِهِ
مَرْفِقَيْنِ حَلَا حَيْمَتِي اُمِّ مَعْبَدٍ
هُمَا نَزَلَا بِالْبُرْهَانِ تَرَ حَلَا
فَا فَلَاحٌ مِّنْ اُمَّسْلَى مَرْفِقِ مُحَمَّدٍ

(اللہ تعالیٰ جو تمام مخلوق کا پروردگار ہے، ان دو ساتھیوں کو اچھی جزا دے جو ام مہجد کے خیموں میں اترے۔ وہ شرافت کے ساتھ ٹھہرے اور پھر وہاں سے چل پڑے، وہ شخص کامیاب ہے جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا ساتھی ہے۔)

حضرت حسان نے اس وزن اور قافیہ میں آٹھ شعروں کا قطعہ کہا جس کے چار شعر یہ ہیں :

لَقَدْ خَابَ قَوْمٌ خَابَ عَنْهُمْ نَبِيُّهُمْ
وَقَدْ سَرَّ مَنْ يَسْرِي اِلَيْهِمْ وَيَعْتَدِي
تَرَ حَلَّ عَنْ قَدِيمٍ فَمَنْ لَكَ عَقُولُهُمْ
وَحَلَّ عَلَى قَوْمٍ يَنْوِرُ مُحَمَّدًا
بِحَيِّ يَتْرَى مَالِ يَتْرَى النَّاسِ حَوْلَهُ
وَاِنَّ تَالِي فِي يَوْمٍ مَقَالَتِ غَائِبِ
فَتَضِدُّ يَقْمًا فِي النُّيُومِ اَوْ فِي مَحِي الغَدِ

وہ لوگ یقیناً نقصان میں ہیں جن کا نبی ان سے جدا ہو گیا۔ اس کے برعکس جن کے پاس وہ جبار ہے وہ خوش ہوئے۔ نبی ان لوگوں سے جن کی عقل گمراہ ہو چکی تھی، چلے گئے۔ اور دوسرے گروہ کے پاس تازہ روشنی لے آئے۔ نبی جو دیکھ رہے ہیں، دوسرے لوگ اسے نہیں دیکھتے۔ اور ہر مجمع میں اللہ کی کتاب کی تلاوت کرتے ہیں۔ اور اگر کسی دن کوئی غیب کی بات بتاتے ہیں تو اسی دن یا دوسرے ہی دن اس کی تصدیق ہو جاتی ہے، بدر کے غزوہ کے بعد قریش مکہ کے چند شاعر اپنے مقتولوں کے مرثیہ میں شعر کہنے لگے۔ جن کے جواب میں سلمان شعرا نے بھی شعر کہے۔ مکہ کے شاعروں میں سے عبداللہ بن زبیر نے اپنے مقتولوں کا ذکر ایک قطعہ میں کیا تو حضرت حسان نے جواباً یہ شعر کہے :

مَا خَابَ كَيْدٌ بِبِ الدِّينِ تَتَابَعُوا
هَلَّا كَسَرَتْ مَكَارِمَ الاَقْوَامِ
وَكَذَكَّرَتْ مَنَا مَا جَدًّا اِذَا هَمَّتِ
سَنَعَ الخَلَّاقِ صَادِقِ الاِقْدَامِ
اَحْمَنِ النَّبِيِّ اَنَا الْكَامِرِمْ وَلِنَدَى
وَاَبَوْ مَن يُوْفَى عَلَيِ الْاَلْسَامِ

دیکھتے ہیں کہ لوگوں کو رونے لگے جو یکے بعد دیگرے یہاں سے چلے گئے۔ لوگوں کے شریفانہ کردار کا تذکرہ کیوں نہیں کرتے اس اولوالعزم کا تذکرہ کیوں نہیں کیا جو عمدہ اخلاق والے اور جسرات کے ساتھ حملہ کرنے والے ہیں یعنی نبی کریم کا جو صاحب لطف و کرم ہیں، اور جب قسم کھاتے ہیں تو اسے پورا کرتے ہیں،

حضرت حسانؓ نے بدر اور احد سے متعلق اور بہت سے قصائد کہے ہیں جن کا تذکرہ اس مقالہ کے موضوع سے خارج ہے، فتح مکہ میں مہاجرین و انصار نے اپنے جذبات کا سلیقہ کے ساتھ اظہار کیا۔ حضرت حسان نے فتح سے ذرا پہلے ایک فخریہ قصیدہ کہا جس کا شمار منتخب فخریات میں ہوتا ہے۔ نعت کے موضوع سے متعلق ان کے چند اشعار ہیں۔ ان اشعار میں مکہ کے ایک شاعر پر تعریفیں ہیں۔ جو بعد میں

اسلام لائے تھے رضی اللہ عنہ۔ اشعار یہ ہیں :

يَقُولُ الْمُحَقِّقُ إِنَّ نَفْعَ الْبِلَاءِ
وَقَالَ اللَّهُ قَدْ أَمْرٌ سَلْتُ عَبْدًا
شَهَدْتُ بِهِ فِقْمُوا صِدْقًا
هَجَوْتُ مُحَمَّدًا وَقَاجِبْتُ عَنْهُ
وَعِنْدَ اللَّهِ فِي ذَاكَ الْجَزَاءِ
هَجَوْتُ مَبَامرًا كَابْرًا حَنِيفًا
أَمِينِ اللَّهِ شَيْمَتُهُ الْوَفَاءِ
فَاتَ أَبِي وَوَالِدَةَ وَعِزْرِي
لِعِزْرِ مُحَمَّدٍ مِنْكُمْ وَقَاءِ

اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ میں نے ایک بندہ بھیجا ہے۔ جو سچی بات کہتا ہے۔ اگر تمہارا امتحان تمہیں کچھ نازدہ پہنچا سکے۔ اللہ نے فرمایا کہ میں اس کی گواہی دیتا ہوں اٹھو اور اس کی تصدیق کرو مگر تم نے کہا نہ ہم اٹھیں گے اور نہ ہم ہدایت چاہتے ہیں تم نے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی برائی بیان کی۔ تو میں نے اس کا جواب دیا۔ اور اس کام کی اللہ کے ہاں جزا ہے۔ تم نے ایسی ہمتی کی برائی بیان کی جو برکت والی ہے نیک ہے اور باطل سے روگردان ہے وہ اللہ کی امانت دار ہے اور اس کی عادت وفاداری ہے تو میرے والد اور دادا اور میری آبرو کی حفاظت کرتی رہے گی)

غزوہ تبوک کے موقع پر حضرت حسانؓ نے خوب قصیدے کہے۔ ایک قصیدہ کے چند بیت یہ ہیں:-

فَلَمَّا آتَانَا الرَّسُولُ الرَّشِيدُ
بِالْحَقِّ وَالنُّورِ بَعْدَ الظُّلْمِ
نَقَلْنَا صَدَقَاتِ رَسُولِ الْمَدِينِ
هَلْمَةَ الْيَنَابِ وَفِينَا أَقِيمُ
فَنَشْمَدُ أُنْكَ عَبْدُ اللَّهِ
أَمْرٌ سَلْتُ نَوْمًا بِدِينِ قَيْمِ
فَاتَا وَأَوْلَادُنَا جَنَّةً
نَقِيكَ وَفِي مَالِنَا فَاحْتَكَمُ

دعوتِ رشد و ہدایت والے پیغمبر ہمارے پاس حق اور نور لے کر آئے تو ہم نے کہا ہے اللہ کے رسول ہمارے پاس آؤ اور ہمارے ہاں ٹھہرو ہم اس کی گواہی دیتے ہیں کہ آپ اللہ کے بندے ہیں۔ آپ کو صحیح دین دیا گیا ہے اور روشنی بنا کر بھیجا گیا ہے پس ہم اور ہماری اولاد ڈھال ہیں ہم تمہاری حفاظت کریں گے اور ہمارے مال میں آپ اپنی مرضی کے مطابق تصرف کیا کریں،

دیوانِ حسان میں حضرت کی مدح میں مندرجہ ذیل دو قطعہ بھی ہیں۔ یہ معلوم نہ ہو سکا کہ یہ شعر کس

موقع پر کہے گئے تھے۔

(ا) وَاللّٰهِ اِنَّا لَا نَفْخَا مِرْقًا مَّاجِدًا عَفَّ الْخَلِيْقَةَ مَا جَدَ الْاَجْدَادِ

مِتَكَرِّرًا مَا يَدْعُوْا اِلٰى رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ بِذَلِ الْنَّصِيْحَةِ سَمَاعِیْنَ الْاَعْمَادِ

مِثْلَ الْهَلَالِ مَبَا سَمَا سَمَا اَمْرًا نَحْمَدُكَ سَمْعَ الْخَلِيْقَةِ طَيِّبِ الْاَعْوَادِ

خدائی قسم! ہم اس صاحبِ عزت سے جدا نہ ہوں گے جو پاکیزہ اخلاق والا اور بزرگ باپ دادوں والا

ہے۔ شریفانہ اخلاق رکھتا ہے۔ خدائے برتر کی طرف بلاتا ہے۔ غیر خواہی کرتا ہے اور اس کا درجہ بلند ہے،

چاند کی طرح ہے برکت والا، مہربان ہے۔ اس کے اخلاق نرم اور اس کی خوشبو پاکیزہ ہے،

(ب) شَقَّ لَهُ مِنْ اِسْمِهِ كُنْیَیْ جَلَّةٌ فَذُو الْحَرَشِ مُحَمَّدٌ وَهَذَا مُحَمَّدٌ

نَبِیُّنَا اِنَّا نَا بَعْدُ يَا سِبِّ وَفَشْرُفٌ مِنْ الرَّسْلِ وَالْاَزْدَانِ فِي الْاَرْضِ لَعْبُدُ

فَا مَسَى سِرًّا جَا مَسْتَنْبِرًا وَهَادِیًّا یَلُوْحُ كَمَا لَاحَ الصَّفِیْلِ الْمَقْتَدُ

فَا نَذَرَ نَا نَا مَرًّا وَیَبْشُرُ جَنَّةً وَعَلَمْنَا الْاِسْلَامَ فَا لَلّٰهُ نَحْمَدُكَ

اللہ تعالیٰ نے نبی کریم کی تعظیم کے لئے اپنے ہی نام سے اشتقاق کیا ہوا نام رکھا چنانچہ عرشِ ولے کا

نام محمود ہے اور اس (نبی کریم) کا نام محمد ہے۔ یہ ہمارے پاس اس وقت آئے جب یاس و ناامیدی کا

پہرہ تھا اور زمین پر بتوں کی بوجا کی جا رہی تھی۔ یہ پیغمبر روشن چہرہ بن کر آیا جس نے ہدایت کی راہیں

کھول دیں۔ عرصہ گزرنے پر آپ کا پیغام ایسا صاف اور روشن ہے جیسے منقل شدہ ہندھی تلوار ہو۔ اس نے

ہمیں دوزخ سے ڈرایا، جنت کی بشارت دی اور اسلام کی تعلیم دی اس بات پر اللہ تعالیٰ ہی کا شکر ہے ادا

کرتے ہیں اور مجی اس طرح کے نعتیہ شعر حضرت حسان کے دیوان میں پائے جاتے ہیں۔ اس انداز کے کچھ شعر

مرثیہ کے طور پر بھی انہوں نے کہے ہیں۔ (دیکھئے دیوانِ حسان ص ۲۳-۲۵)

۳۱۰ دیوانِ حسان بن ثابت مطبع انجمن پنجاب لاہور ۱۸۷۸ ص ۲۲

۳۱۱ دیوانِ حسان بن ثابت مطبع انجمن پنجاب لاہور ۶ ص ۲۳

۲۔ مسلمانوں کے دناع میں حضرت کعب بن مالک انصاریؓ نے ہمزوہ کے موقع پر دشمنوں کے فخریہ یا ہجوئے قصائد کا جواب دیا۔ ایسے ہی قصائد میں کچھ مدحیہ شعر بھی آجاتے تھے جن کا نمونہ مندرجہ ذیل ہے۔

(د) وَفِينَا مَرْسُولُ اللَّهِ نَتَّبِعُ أَمْرَهُ إِذَا قَامَ فِينَا الْقَوْلَ لَا نَتَخَلَّجُ
تَدَلُّ عَلَيْنِهِ الرُّوحُ مِنْ عِنْدِ رَبِّهِ يُنْزِلُ مِنْ جَوِّ السَّمَاءِ وَيُرْفَحُ
نَشَاؤِ مَرَةٍ فِيمَا نُرِيدُ وَقَصْرَنَا إِذَا مَا اشْتَهَى آتَانَا نَطِيعٌ وَنَسْمَعُ ۞

اور ہم میں اللہ کے رسول ہیں۔ ہم ان کے حکم کے تابع ہیں۔ جب وہ کوئی بات کہتے ہیں، تو ہم طام مٹول نہیں کرتے ان پروردگار کی طرف سے جبریل اترتے ہیں۔ فضا ئے آسمان میں ان کا نزول و صعود ہوتا ہے، جو کچھ وہ چاہتے ہیں ہم اس کے ساتھ مشورہ کرتے ہیں اور ہماری پابندی یہ ہے کہ ہم ان کی بات سنتے اور مانتے ہیں (

(ب) فِينَا الرَّسُولُ شَهَابٌ ثُمَّ نَتَّبِعُهُ
أَلْحَقُ مَنْطِقَهُ وَالْعَدْلُ سِيرَتَهُ
نَجِدُ الْمُقَدَّمِ مَا فِيهِ الْهَمُّ مَعْتَرِمُ
نَمْفِي وَيَدْمُرُنَا عَنْ غَيْرِ عَصِيَّةٍ
ذُو مَرٍّ مُضِيحٌ لَهُ فَضْلٌ عَلَى الشُّبِّ
نَمْنُ يُجِبُّهُ إِلَيْهِ يَنْجُ مِنْ تَبِيبٍ
حِينَ الْقُلُوبُ عَلَى مَرْجِفٍ مِنَ التُّرُيبِ
كَأَنَّهُ الْبَدْرُ لَمْ يُطْبَعِ عَلَى الْكَذِبِ
يَدَانَا تَبَعْنَا لِنُصَدِّقَهُ
وَكَذَّبُوهُ فَكَلْنَا أَسْعَدَ الْعَرَبِ ۞

ہم میں رسول ہیں جو ستارہ ہیں اور ہم اس کے تابع وہ روشنی ہیں جنہیں دوسرے ستاروں پر نصیحت حاصل ہے۔ ان کی گفتار سچی اور ان کی سیرت عدل، جس نے بھی ان کی آواز پر کان دھرا۔ وہ ہلاکت سے بچ گیا ہم نے انہیں اس وقت جسرات مند، اولوالعزم، ارادے کے دھنی پایا، جب دلوں پر خوف سے لرزا طاری ہوتا ہے، ہم آگے بڑھتے ہیں اور وہ ہمیں ترغیب دیتے رہتے ہیں۔ وہ چاند ہیں۔ جھوٹ سے اس کی طبیعت نا آشنا، جب یہ چاند ہم پر طلوع ہوا تو ہم نے ان کی تصدیق کی، اور دوسرے لوگوں نے انہیں جھٹلایا اذھے نصیب کہ ہم عرب میں اس طریق سے نیک بخت ٹھہرے۔

(ج) ایک اور رجزیہ (جو حضرت کعب نے بدر کے غزوہ میں کہا تھا) کے دو شعر یہ ہیں :
(ج) فَبِئْسَ مَا كَانَتْ يَوْمَئِذٍ لِرَسُولِ اللَّهِ أَهْلِي وَمَالِيَا
شَهَا بَا لَنَا فِي ظُلْمَةٍ اللَّيْلِ هَادِيَا ۞

(اگر تم مجھے برا جھلا کہو تو مجھی میں تو یہی کہوں گا کہ رسول اللہ پر میرا خاندان اور میرا سب کچھ قرمان ہو۔ ہم نے ان کی پیروی کی ہے اور کسی کو اس کے ساتھ برابر نہیں ٹھہراتے وہ رات کی تاریکیوں میں ہمارے لئے رہبر ستارے ہیں)

(۵) غزوہ خندق میں انہوں نے جو قصیدہ کہا اس کے دو نعتیہ شعر یہ ہیں :

(د) وَ نَطِيعُ اَمْرِ نَبِيِّنَا وَ جَبِيْبُهُ
وَ اِذَا اَدْعَا لِكْرِ يَهْتَبُهُ كَمْ نَسِيْبُهُ
مَنْ يَتَّبِعْ قَوْلَ النَّبِيِّ فَاِنَّهُ
فِيْنَا مَطَاعُ الْاَمْرِ حَقُّ مُصَدِّقِ هُ
(ہم اپنے نبی کے حکم پر بلیک کہتے ہیں۔ اور جب وہ غزوہ کی دعوت دیتے ہیں تو ہم سے آگے کوئی نہیں بڑھتا جو شخص نبی کے قول کی پیروی کرے (وہ کامیاب ہے) پس انہی کا حکم ہمارے ہاں چلتا جاتا ہے اور وہ حق ہیں، تصدیق شدہ)

۳۔ حضرت عبداللہ بن رواحہؓ سے منسوب اشعار میں مندرجہ ذیل قابل ذکر ہیں :

عمرۃ القینا میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سواری سے آگے آگے تشریف لے جا رہے تھے اور یہ رجز پڑھ رہے تھے۔

خَلُّوا بَنِي الْكُفَّارِ عَنْ سَبِيْلِهِ
خَلُّوا فِكْلُ الْخَيْرِ مَعَ رَسُوْلِهِ
يَا مَرْيَتُ اِنِّي مُؤْمِنٌ بِقِيْلِهِ
اَعْرِفْ حَقَّ اللّٰهِ فِي قَبُوْلِهِ هُ
(اے کفار کی اولاد! اس کا راستہ صاف کر دو۔ ہٹ جاؤ اس لئے کہ تمام جھلائی اللہ کے رسول کے پاس سے پہلے مندرجہ ذیل شعر کہے تھے۔

ہے۔ اے اللہ میں ان کے فرمان پر ایمان لایا ہوں اور اسے قبول کرنے میں اللہ کا حق پہچانتا ہوں)

غزوہ موتہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو بھیجا تھا اور یہ حکم دیا تھا کہ سپہ سالار حضرت زیدؓ ہوں گے وہ شہید ہوں تو حضرت جعفرؓ ہوں گے اور اگر وہ بھی شہید ہوں تو عبداللہ بن رواحہؓ سپہ سالار ہوں گے۔ اس غزوہ میں یمنیوں علم بردار شہید ہو گئے۔ بہر حال حضرت عبداللہ بن رواحہؓ نے اس لشکر میں روانگی سے پہلے مندرجہ ذیل شعر کہے تھے۔

اَنْتَ الرَّسُوْلُ فَمَنْ يُّخَوِّمُ كُوْنِفْلُهُ
وَالْوَجْهَ مِنْهُ فَقَدْ اَنْزَمِي بِهِ الْقَدْرُ
فَنَبَّاتَ اللّٰهُ مَا اَمَّاكَ مِنْ حَسَنِ
فِي الْمُرْسَلِيْنَ وَ نَهَضُوْا كَالَّذِيْ نَهَضُوْا

طبقات ابن سعد ۳ : ۸۰۱۲

سیرۃ ابن ہشام ۲ : ۲۰۶

سیرۃ ابن ہشام ۲ : ۲۵۶

آپ ہی رسول ہیں پھر جو شخص آپ کی برکات سے اور آپ کے دیدار سے محروم ہو، اسے تقدیر نے بے عزت رکھا اللہ تعالیٰ نے آپ کو پیغمبروں میں جو فضائل دیئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں حکم رکھے اور آپ کی ویسے ہی مدد فرمائے جیسے ان کی ہوئی تھی!

۴۔ عباس بن مرداس بنی سلیم کے ایک معروف شاعر تھے۔ یہ قبیلہ نضج مکہ سے قبل اسلام کا حلقہ بگوش بن گیا تھا۔ وجہ یہ بتائی جاتی ہے کہ ایک دن عباس اپنی اونٹنیاں چسرا رہے تھے کہ ایک ناقہ سوار سفید لباس میں طہوس نظر آیا اور اس نے کچھ ایسا سلام سنایا جس سے نبی کریمؐ کی نبوت کی بشارت ظاہر ہو رہی تھی۔ عباس گھبرائے ہوئے بت شمار کے پاس آئے جو زبان حال سے یہ کہہ رہا تھا:

قُلُّ لِقَبَائِلٍ مِنْ قُرَيْشٍ كَلِمًا هَكَكَ الْقَمَامُ وَفَانَا أَهْلُ الْمَسْجِدِ
هَكَكَ الْقَمَامُ وَكَانَ يُبْعَدُ مَدَّةً قَبْلَ الصَّلَاةِ عَلَى رَجُلٍ مَسَّحٍ، النَّبِيِّ مُحَمَّدٍ
إِنَّا الَّذِي وَمِثَّ النَّبُوَّةِ وَالْهُدَى بَعْدَ ابْنِ مَرْثَمٍ مِنْ قُرَيْشٍ مُهْتَدِيٍّ

(قریش کے تمام قبائل سے کہہ دو کہ شمار ہلاک ہوا اور اہل مسجد کامیاب ہوئے وہ شمار کہ نبی کریمؐ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ نماز کے رواج سے پہلے اس کی پوجا کی جاتی تھی۔ قریش کے وہ بزرگ (نبی کریمؐ) جو ابن مرثم کے بعد نبوت اور ہدایت کے وارث بنے ہیں۔ ہدایت پر ہیں)۔

عباس نے یہ آواز سنی تو اپنے قبیلہ والوں کے پاس آئے انہیں قصہ سنایا اور پھر تین سو آدمیوں کی جماعت کے ساتھ مدینہ منورہ پہنچ کر اپنے اسلام کا اعلان کیا۔ عباس بن مرداس نے فتح مکہ اور بعد کے غزوات میں عملاً اور غزوہ حنین میں خصوصاً کئی فخریہ قصائد کہے۔ جن میں کچھ شعر مدحیہ بھی ہیں۔ نمونہ یہ ہے۔

(۱) وَكَانَتْ حُرَيْنَ اللَّهِ حُرَيْنٌ مُحَمَّدٍ مَرْضِينَا بِهِ فِيهِ الْهُدَى وَالْقَرَائِعُ
أَقَامَ بِهِ بَعْدَ الصَّلَاةِ أَمْرُنَا وَكَيْسَ لِأَمْرِ حَمَّةِ اللَّهِ حَارِفٌ

لیکن اللہ کا دین محمد کا دین ہے اس پر ہم راضی ہیں اس میں ہدایت بھی ہے اور قوانین بھی۔ اس دین کے ذریعہ پیغمبر نے ہمارے معاملات درست کر دیئے اور جس امر کا اللہ تعالیٰ نے فیصلہ کر دیا ہے اس کو روکنے والا کوئی نہیں۔

(ب) مِنْ مُبَلِّغِ الْأَقْوَامِ أَنْتَ مُحَمَّدًا
 دَعَا رَبَّهُ وَاسْتَنْصَرَ اللَّهَ وَوَحَّدَهُ
 مَرْسُولُ اللَّهِ كَمَا شَدَّ حَيْثُ يَسْمَا
 فَاصْبَحَ قَدْ دَعَى إِلَيْهِ وَالْعَمَّا
 يَوْمَ نَبَأْنَا أَمْرًا مِنَ اللَّهِ مُحْكَمًا ۙ

(کون ہے جو لوگوں میں یہ اعلان کر دے کہ محمد (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) خدا کے رسول ہیں۔ سیدی راہ پر ہیں، جبر کا بھی رُخ کریں انہوں نے اپنے رب کو پکارا اور اللہ کی مدد و طلب کی تو اللہ نے ان کی مدد کی اور ان پر انعام کیا۔ ہم نے حضرت محمدؐ سے مقامِ قدیم پر ملنے کا وعدہ کیا اور ان کی طرف چل پڑے تاکہ وہ ہمیں لے کر اس مہم کو جاری کریں جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے طے شدہ ہے۔)

یہ اصحاب وہ تھے جنہوں نے رجسز و فخر کے قصائد کے ضمن میں مدحیہ شعر کہے تھے۔ چند شعراء ایسے بھی تھے جنہوں نے غزوات نہیں بلکہ عام حالات میں وعظ و نصیحت یا اعتراف حقیقت سے متعلق شعر کہے اور اس ضمن میں کچھ مدحیہ شعر بھی آئے۔ ان میں سے صرف ابو قیس مرمر بن ابی النقیس الفزاری کا قصیدہ زیادہ مشہور ہے۔ وہ جاہلیت کے زمانہ میں ہی متی گو مشہور تھے اور ان کے اس طرح کے کئی وعظ قطعہ منقول ہیں۔

حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مدینہ تشریف لائے تو آپ کی شان میں بھی شعر کہے جن میں سے چند یہ ہیں :

ثَوْبِي فِي قُرَيْشٍ بِضَعِ عَشْرَةَ حِجَّةً
 وَيَعْرِضُ فِي أَحْلِ الْمُوَأْبِمِ نَفْسَهُ
 يَدُ كِرْكِرٍ كَوَيْلِي صَدِيقًا مُوَاتِبًا
 فَلَمْ يَزِمْنِي يَوْمِي وَكَلِمَتِي رَحِيمًا
 فَلَمَّا آتَانَا أَظْهَرَ اللَّهُ حَيْبَهُ
 وَمَا قَالَ مُوسَى إِذْ أَحَابَبَ النَّادِيَا ۙ

رہی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قریش میں کئی سال وعظ و نصیحت کی خاطر مقیم رہے کہ ممکن ہے ایسے دوست ملیں جو میرے ساتھ ہم نوا ہوں۔ اس لئے آپ حج اور میلوں پر جمع ہونے والوں کو اپنی دعوت پیش کرتے رہے۔ مگر کوئی شخص ایسا نہ ملا جو آپ کو اپنی پناہ میں لے لے اور آپ کو اپنی طرف بلائے پھر جب ہمارے پاس آئے تو اللہ تعالیٰ نے ان کے دین کو ظاہر فرمایا تو وہ مدینہ منورہ میں خوشی اور رضامندی کے ساتھ رہنے لگے وہ ہم کو وہ باتیں سناتے ہیں جو حضرت نوح نے اپنی قوم کو سنائی تھیں۔ اور وہ بات سناتے ہیں جو حضرت موسیٰ نے اللہ تعالیٰ کی آواز پر لبیک کہہ کر کہی تھی۔

اس نمونہ کا ایک قطعہ وہ ہے جو قبیلہ ہمدان کے وفد کے سربراہ مالک بن نمط نے کہا تھا وفد ہمدان ان
وفد میں سے تھا جنہوں نے فتح مکہ کے بعد مختلف قبائل کی طرف سے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت
میں پہنچ کر اپنے اسلام و اطاعت کا اعلان کیا تھا اس قطعہ کے چند شعر یہ ہیں۔

صَوَّاحِرُ بِاللُّوْكَیَانِ مِنْ هَضْبٍ قَوْدَجٍ	حَلَفْتُ بِرَبِّ الرَّاقِعَاتِ الْیَمِیْنِ
رَسُولُ الْیَمَنِ عِنْدَ دَمِ الْعَرْشِ مَهْتَدٍ	بِأَنَّ رَسُولَ اللَّهِ فِیْنَا مَعْدَقٌ
أَشَدَّ عَلٰی أَعْدَائِهِ مِنْ مُحَمَّدٍ	فَمَا حَمَلْتُ مِنْ نَاقَةٍ فَوْقَ رَحْلِهَا
وَ أَمْعٰی بِحَدِّ الْمَشْرِفِ الْمُهْتَدِ	وَ أَعْطٰی إِذَا مَا طَلَبَ الْعُزْفُ جَاؤُهُ

(میں ان اونٹنیوں کے رب کی قسم کھاتا ہوں جو سواروں کو لے کر دو پہاڑ کے ٹیلوں سے نکل کر منیٰ
کی طرف جھومتی ہوئی پہنچتی ہیں کہ اللہ کے رسول کی ہمارے ہاں تصدیق کی جاتی ہے۔ یہ رسول اہل عرش کی
طرف سے ہیں اور ہدایت پر ہیں۔ کسی ناقہ کے کجاوہ پر ایسا شخص سوار نہیں ہوا جو محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے
دشمنوں کے لئے زیادہ صاحب قوت، عطا کے طلب گار آئے، زیادہ فیاض اور ہندسی تلوار کی دھار
سے زیادہ ضرب لگانے والا ہو۔)

(۵)

کچھ اصحاب ایسے تھے جنہوں نے فتح مکہ سے پہلے اسلام اور مسلمانوں کے خلاف شعر کہے تھے فتح مکہ
نے حق و باطل کے درمیان فیصلہ کر دیا تو ان اصحاب نے بھی اپنے گناہوں کی تلافی کی۔ اسلام کے حق میں
اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مدح میں شعر کہے۔ مثلاً عبداللہ بن زبیر نے بدر اور احد کے
موتے پر کفریہ اشعار خوب کہے تھے۔ فتح مکہ کے بعد پہلے وہ نجران میں روپوش ہوا پھر مسلمان ہو کر حضورؐ کی
خدمت میں پہنچا اور قصیدہ پڑھا۔ جس کے کچھ اشعار یہ ہیں۔

نَزَلْتِیْ فَا تَلَفَ مَرَا حِدُ مَسْمُومٌ	فَا عَفِرَ فِدَی تَلَفٍ وَ الْكَلْبِیْ كَلَاهِمَا
نُؤْمِرُ بِفِرْوَا خَاتَمِ مَحْمُومٌ	وَ عَلَیْكَ مِنْ عَلَمِ الْمَلِیْكَ عَلَامَةٌ
شَرَفْنَا قَوْمَ بَرَهَانَ الْإِلَهِ عَظِیْمٌ	أَعْطَاكَ بَعْدَ حَبَبَةِ بَرَهَانَ

میرے ماں باپ دونوں تجھ پر فدا ہوں۔ میری لغزش معاف کیجئے آپ رحم کرنے والے ہیں اور اللہ کا رحم آپ پر ہے اور آپ پر اللہ کے علم کی ایک علامت ہے اور وہ ہے واضح نور اور لگی ہوئی مہر اللہ تعالیٰ نے آپ کو اپنا محبوب بنا کر دلیل کے طور پر رتبہ اور شرف عطا فرمایا اور اللہ تعالیٰ کی دلیل بڑی دلیل ہے۔ ایسے ہی اصحاب میں مشہور نام حضرت کعب بن زہیر کہے جن کا قصیدہ مدحیہ مطلقاً ہی طور پر ہر نعتیہ قصیدہ شمار ہوتا ہے اور اس لحاظ سے نعتیہ قصائد یا فن مدیح نبوی کی ابتداء کعب بن زہیر کے قصیدہ سے ہوتی ہے۔

کعب بن زہیر نے بھی قبل از اسلام حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلاف شعر کہے تھے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم طائف سے واپس ہوئے تو کعب کے مسلم بھائی نے بھائی کو کھنسا۔ جن لوگوں نے توبہ کی ہے وہ معاف کر دیئے گئے ہیں۔ تم بھی حاضر ہو کر معافی طلب کرو یا اپنے بچاؤ کا انتظام کرو۔ کعب نے یہ قصیدہ کہا اور خود مدینہ منورہ حاضر ہو کر اسلام لایا۔ یہ ۵۸ شعرہ کا قصیدہ ہے۔ ابتداء غزل سے ہوتی ہے جسے تشبیہ کہتے ہیں اس حصہ میں سعادت نامی خیالی مجبورہ کا حال بیان ہوا ہے کہ وہ بہت دور چلی گئی ہے اس تک پہنچنے کے لئے ایک تیز رفتار ناقہ کی ضرورت ہے اس خیالی ناقہ کی تقریب میں ۲۰ شعر کہے گئے ہیں مطلب یہ ہے گویا شاعر ناقہ پر سوار ہے اور بدخواہ ناقہ کے دونوں طرف اس کے ساتھ ساتھ دوڑ رہے ہیں اور کہہ رہے ہیں کہ ابن سلمیٰ کے بیٹے تمہیں تو قتل کیا جانے گا۔ اس کے بعد اصل مطلب شروع ہوتا ہے جس کے چند شعر یہ ہیں۔

فَكُلُّ مَا قَدَّرَ الرَّحْمَنُ مَفْعُولٌ
فَقُلْتُ حَلُّوا سَبِيلِي لَا آبَاكُمْ
كُلُّ ابْنِ أُمَّتِي وَإِنْ طَلَّكَ سَلَامَتُهُ
يَوْمًا عَلَى اللَّهِ حَلْدًا بَاءَ مَحْمُولٌ
وَالْعَفْوُ عِنْدَ مَنْ سَوَّلَ اللَّهُ مَا مَوْجِلٌ
مُهْتَدٍ مِنْ سُبُوفِ اللَّهِ مَسْئُولٌ ﷺ
إِنَّ الرَّسُولَ لَنُورٍ يُلْتَضَاعُ بِهِ

زمین نے ڈرانے والوں سے کہا کہ تمہیں خدا غارت کرے میری راہ چھوڑ دو۔ جو کچھ اللہ نے طے کیا ہے وہ ہو کر رہے گا۔ ہر انسان چاہے جتنی بھی لمبی مدت زندہ رہے ایک دن جنازے کی چار پائی پر اسے لیٹنا ہی پڑے گا۔ مجھے بتایا گیا ہے کہ رسول اللہ نے مجھے سزا دینے کا حکم سنایا ہے اور رسول اللہ کے ہاں

عفو کی امید کی جاتی ہے بے شک اللہ کا رسول وہ نواز میں جس سے روشنی حاصل کی جاتی ہے وہ اللہ کی بے نیام تینز تلوار ہیں۔)

(۶۱)

یہ عہد نبوت کی نعمت گوئی کا ایک خاکہ تھا اس کے سرسری مطالعہ سے مندرجہ ذیل امور کی وضاحت ہوتی ہے۔

۱- عہد نبویؐ میں مدح رسولؐ شرعی مستقل صنف نہیں تھی اس لئے اس میں جزئیات کی استقصا بالکل نہیں ہوئی۔

۲- مدح رسولؐ عموماً اسلامی تحریک کی حمایت میں کہے ہوئے قصائد کا ایک حصہ تھی۔ اس لئے نعت سے زیادہ مسلمانوں کی تعریف اسلام کی حمایت اور دشمنوں کی مذمت ان قطععات میں ہوتی تھی۔

۳- نعت میں سراپائے رسولؐ بیان کرنے کی توجہ زیادہ نہیں دی گئی۔ نعت میں ہدایت ربانی اور دعوت کے موضوع کو بیان کیا گیا ہے۔

۴- معجزات کا ذکر ہے مگر بہت کم۔ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اخلاق کریم۔ جو دو سخا جسرات و استقلال اور شجاعت و بہادری کا ذکر ہوا ہے۔ اور یہ کہ حضورؐ رہنما ہیں ان کی پیروی ہی میں فلاح ہے۔

واقعہ یہ ہے کہ رسولؐ کی جس پُر شکوہ انداز سے مدح کی گئی ہے اس سے خود عرب شعراء اور مسلم معاشرے کے صحت مند اور بلند انکار کی ترجمانی ہوتی ہے۔
